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Recheniibungen aus Physikalischer Chemie 1 (CHE.129UB), Sommersemester 2020 gl
6. Ubungsblatt: Enthalpie

21. Enthalpie (Tutorial)

Ein ideales Gas (7 = 20.0 mol) erfihrt bei konstantem Druck eine Temperaturerh6hung von
25.5 °C auf 50.7 °C (die Gaskonstante betragt R = 8.31446 kg'm’smol'K™).

(a) Bestimmen Sie AH—AU Q (4 [< ‘&

(b) Das Gas verhilt sich nun ,real”. Der KompresSionsfaktor Z sei temperaturabhéngig und
betrage 0.73 be1 25.5 °C und 0.94 be1 50.7 °C. Welcher Unterschied im Wert von AH— AU
ergibt sich, wenn man ein ideales oder reales Gas annimmt? [ L( le a'

(c) Berechnen Sie AH— AU, wenn 7.50 mol eines idealen Gases von 20 °C auf 135 °C

erwarmt wird. ) 2L 8

22. Erster Hauptsatz der Thermodynamik

Wahrend einer 1sochoren Zustandsanderung werden einem 1dealen Gas 8.0 kJ Wérme aus der

Umgebung zugefiihrt.

(a) Welche Arbeit wird insgesamt geleistet? I-J =0

(b) Wie lautet die Anderung der innere Energie 4U? + ? Lla

(c) Das gleiche Gas erhilt nun 31.5 kJ elektrische Energie von auBefund verliert auBerdem

10.0 kJ in Form von Wirme. Wie lautet AU/, wenn das Gas durch Expansion 1.2 kJ + lo : g L S/
Volumenarbeit leistet?

(d) Das Gas leistet nun 5.0 kJ Volumenarbeit durch Expansion und kann mit der Umgebung S—

keine Warme austauschen. Bestimmen Sie die Anderung der innere Energie AU. — .0 (( }

23. Wiirmekapazitiit

Ein Heizelement mit einer Leistung von 200 W befindet sich in 5.00 kg Wasser (Mumor =
18.015 g mol ™) und wird fiir exakt 2 Minute eingeschaltet wodurch sich die Temperatur um
2.87 °C erhoht. Bestimmen Sie die molare Wirmekapazitit von Wasser. Hinweis: Bel
konstantem Druck betragt die Enthalpieanderung

AH = :deT 30.‘: 3'J\Wlb(

wobet C,, die Warmekapazitat be1 konstantem Druck darstellt, die im Temperaturbereich von
T, bis T, als konstant anzunehmen 1st.

21. Enthalpie (Tutorial)

Ein ideales Gas (7 = 20.0 mol) erfiahrt bei konstantem Druck eine Temperaturerh6hung von
25.5 °C auf 50.7 °C (die Gaskonstante betrigt R = 8.31446 kg'm?s”mol'K™).

(a) Bestimmen Sie AH — AU

(b) Das Gas verhilt sich nun ,,real“. Der Kompressionsfaktor Z sei temperaturabhingig und
betrage 0.73 bei 25.5 °C und 0.94 bei 50.7 °C. Welcher Unterschied im Wert von AH — AU
ergibt sich, wenn man ein ideales oder reales Gas annimmt?

(¢) Berechnen Sie AH — AU, wenn 7.50 mol eines idealen Gases von 20 °C auf 135 °C
erwarmt wird.
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22. Erster Hauptsatz der Thermodynamik

Wihrend einer isochoren Zustandsdnderung werden einem idealen Gas 8.0 kJ Wiarme aus der
Umgebung zugefiihrt.

(a) Welche Arbeit wird insgesamt geleistet?

(b) Wie lautet die Anderung der innere Energie A4U?

(c) Das gleiche Gas erhdlt nun 31.5 kJ elektrische Energie von auffen und verliert aulerdem
10.0 kJ in Form von Wiarme. Wie lautet AU, wenn das Gas durch Expansion 1.2 kJ
Volumenarbeit leistet?

(d) Das Gas leistet nun 5.0 kJ Volumenarbeit durch Expansion und kann mit der Umgebung
keine Wirme austauschen. Bestimmen Sie die Anderung der innere Energie AU.
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23. Wirmekapazitit

Ein Heizelement mit einer Leistung von 200 W befindet sich in 5.00 kg Wasser (Moo =
18.015 g mol™") und wird fiir exakt 2 Minute eingeschaltet wodurch sich die Temperatur um
2.87 °C erhoht. Bestimmen Sie die molare Wirmekapazitiat von Wasser. Hinweis: Bei
konstantem Druck betridgt die Enthalpieanderung

T;
AH = Cp daTr
Ty

wobei €, die Warmekapazitit bei konstantem Druck darstellt, die im Temperaturbereich von
T, bis Tz als konstant anzunehmen ist.
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